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együtt nem tanácskozik, s melynek illetékes- nak Magyarország irányában kitüntetett elfo-mányban, s evvel azt akartuk megjelőlni, 
sége az ös magyar alkotmánynyal legtávolabbi gultságát s szükkeblüségét, a miáltal bizonyá- hogy a pénzügyi választmányban az inség-vi- 
tsszefüksérhon. pem a zotte Melra — a mint a pesti lapok többen megjegy- takor tehetségek és józan nézetekben szintén 

9 rath pénzügyi bizottmánya, melyre nagyon kevés szolgálatot tett a bi aggodalmat gerjesztő inség jelentkezett. Való- a 

g átbizatott az inség ügyébeni véleményezés, ban jellemző, hog ik első r tag ko- 

nem ismerte fel az ezen kérdésben egyedül zottmány a birodalmi tanács eszméjének a oly öt rllló boldas adományt elegnek 
helyes álláspontot. A helyett, hogy nagyban magyar közvélemény előtti népszerüsitésére tott, hogy Magyarországon az éhség lecsilapit- 
s egészben Magyarország igényeit s ennek az nézve. tassék, s a culturát felsegitsék. 
összmonarchiahozi természetes vonszodását tar Hogy ezen hangulat nemcsak a , Vater- Az alföldi és losonczi vaspálya részére nem 
totta volna szem előtt, alárendelt kérdés TÉST landone és általában a kikiáltottabb éki mertek segélyzést javasolni, csupán azon ag- 
leteibe sülyedt, u. m. a kormány előterjeszt a1n4 iban a kikiáitottabb ellenzéki eodalomból, hátha praejudicálhatnának ez által 
vény vizsgálatába, s e tekintetben is nagy bal lapokon vonul át, hogy a pénzügyi bizott- egy netaláni későbbi segélyezésnek. Hisz nem 
fogást követett el, ő oly feladatot vett maga mány magának a német népnek közvélemé- oly sürgős dolog az éhező lakosságnak mun- 

oet.-dec. folyamára. 

Lapunk előfizetési ára : 
Egészévre.. 12 forint. 
Félévre elé a mit nem értett, s a mit a legjobb aka- 

Évnegyedre..30 , 
Az elüfizetési pénzek kiadónk Stein 

János középutczai könyvkereskedésébe bér- 

mentve küldendök, hol a lapok pontos 

szétosztásáról gondoskodva van. 

Molozsvár, november 7. 

mánynak a magyarországi 

nyujtott be. 
A bizottmány keveset különbözött a refe- előterjesztések alapján meg nem szerezhetni. 

renstől - annak többségét értve — mert azt el Nagy számu munkás osztály létezését kétely 

kell ismerni, hogy a lengyel Grocholszky, s 

ama bizottmánynak, ha 
jól emlékszünk Grosz és Alduleanu urak lel-gukat Skene ur s más gyárnok társainak 

kiismeretesen szólottak a kérdéshez, melynek adózása alul) annyi ez, mint tagadása az in- 
horderejét ugy Skene ur, mint gr. Kinski 

az erdélyi tagjai 

rat feltevése mellett sem érthetett. 

szik. 

adá, hogy ezen tudomást theoriák és felületes 

feltenni, hogy öők magukon segithetnek (segit- 
hetnének is, ha egyszerre emancipalnák ma- 

A kormányelőterjesztéssel szemben csak - 
egy alternativa adta elő magát, vagy azt kelle kikél ezen magatartás ellen, a lapokról pedig 
tennie, hogy azon költségvetést, a mely leg- mindig fel kell tennünk, hogy habár ök a 
kevésbbé egyoldalulag a korlátnokságtól eredt, tárgyalt kérdéseknél irányadóul hatnak kö- 
a melynek megállitása sokkal inkább a pénz- 
ügyministerium közegeinek közremüködése ál- 

nyével sem találkozott, azt abból következtet- 

jük, hogy a bécsi néplap a „Volksfreund« is 

zönségükre, s arra törekszenek, hogy esz- 

kát adni! És milyen elhibázott és hallgatag 
dolog leendett, ha mindjárt most bizonyos ösz- 
szeget dobtak volna ki és tartózkodók lettek 
volna a vasuti viszonyok jövő alakulásának 
tekintetéből. ! ! 

Azt hittük volna, hogy nem hiányoznak 
hathatós és kielégitő előzmények a 30 milltó- 
ról szóló kormányi előterjesztésnek en bloc 

ban 

tal létesittetett, minden további vizsgálat nél- meikkel vezérlőleg hassanak, de álláspontju- 
kül helyesnek ismerje el; de ha azt hitte, kul, a melyből kiindulniok kell, mindig kö- 
hogy kétkedni joga van s magát a kérdés zönségük közvéleményét veszik, törekvésök 
halogatására nézve felelőssé tehetni képzelé, azt eltalálni, feladatuk azt kitapogatni t 

Lapunk egyik utóbbi számában közre- akkor feladata lett volna egy bizottmányt kül. 
adtuk volt gyártulajdonos és Reichsrath Sk e- deni ki, mely a helyszinén közvetlen tapasz- 
ne ur nevezetes, mindenkitől szükkeblünek el- talatot szerezhet vala mindazon körülmények- 

ismert relatioját, melyet a pénzügyi bizott- 

inség ügyében 

ről, melyeken a kormányelőterjesztés alap- fejlesztésére nézve irányt adólag. 
Az „Osterreichischer Volksfreund" czikke 

„Pápai udvari tanácsos meggyőzőleg elő- igy következik : 

ség létezésének. Ha e két feltevés alapos 
dőn megértet ük , hogy a pénzügyi választ- 

elfogadására nézve. A kormány ismeri a ta- 
karékosság kötelességét, s nem tehetni fel róla, 
hogy azt a Magyarország részire tett kölcsön- 
előterjesztés alkalmával önkényüleg szem elől- 

csak igy hathatnak az azok közt forgalomban tévesztette volna. Tökélet s bizalommal lehe- 

levő eszmék s nyilatkozó felfogás tisztázására, tünk azon pontosság és lelkiismeretesség iránt, 
melylyel mind a pénzügyminiszteri organumok 
részéről, mind pedig az udv. cancellaria által 
az inség állására vonatkozó adatok menittet- 
tek. Továbbá a tapasztalat szerint nem fér 

Köztudomásu, hogy a pénzügyminiszter a össze a szerencsétlenség által önhibájukon ki- 
magyarországi inség követelményét 30 millió- segtottak jellemárel, ogy nyomomkat 

m határozá illető előterj b ösz- at ék. vá 
alá vonni s a száz holdon felül birtoklókról é egek t elr feeb ker al ze ile bizonyára nehezen t Mygág büszke 

töleg az erre határzott választmánynak al- nemzeti érzületének, hogy Bécsben, a birodal- 
tárgyalásra adta át. Való. mi tanácsnál keressen segélyt, s igy bizvást 

nem kis djedség fogott el minket, mi- fellehet tenni, hogy inkább törekedett mezte- 
lenségét a lehetősségig eltakarni, mint azt 

volna, akkor a Reichsrath nehezen volna azon mányban Skene urra bizatott ez ügy feletti nyervágyó szándekban a világnak mutogatni. 
kicsinyelni eléggé akarák. A birodalmi tanácsnak bizalomteljes készsége, referáda. 

Nemcsak a pesti, de a bécsi nem minis- 
torialis lapok is egynangulag elitélték azon 

fontolatlan lépést, melyre a bizottmány vető- 

dött a végett, hogy a magyar föld inségéből 

a birodalmi centralisatio eszméje végett poli- 

tikai tökét teremtsen. 

Mindenkép szoritani akarák a magyar kor- 

látnokot, hogy a bizottmány előtt a felmuta 

tott hivatalos adatok nyománi utasitás adás 

végett jelenjen meg; mindenkép át akarták 

vinni, hogy a korlátnok Magyarországra néz- 

helyzetben, hogy a segély módjáról s meny- 
nyiségéről szavazatát adhassa. 

peuzusy1 UrzUttsag 101adídvbat 1IrSsie. 

te. A Reichsrath teendője a bizottmány bal 

fogásait jóvá tenni azáltal, hogy azt hatható 

elé, 

kell alá rendelni.* 

ve a birodalmi tanács illeték ességét ismerje el. 

A korlátnok szerencséjére a patensek §-ai 

Igaz, hogy Skene eddig, elütünű. szerenet 

marégyomárduolevel ellenkezését mind az 
ellen, mi a jelenlegi pénzügyi igazgatóságtól 

származik, ki a phrázis-csinálást és fölületes- 
san desavouálja; s rendkivüli feszültséggel is séget az alapos miveltségtől megkülönböztetni 
néznek Magyarországon annak elhatározása tudja, ki jól lakott a pénzügyi korszak vétkein 

való örökös kérődzésen; ki a drasticus stylt 
„Nagyon kedves dolog lehet – a mint a éppen nem tartja parlamentaris tökéletesség- 

közbeszéd mondja – az állam pénzerszényé- nek, az unalmasságot mullattatónak és a za- 
nek zsinegét kezünkön tartani, azonban ez- vart nem előadási példányszerüségnek, annak 
uttal ezen kéjérzetet magasabb tekinteteknek nem lesz oka Skenet parlamentáris babérai mi- 

att megirigyelni. S ily férfiura bizatott a pénz- 

„Az elfogulatlanság legkisebb mértéke is ügyi választmányban az első és legnyomaté- 

elég a Magyarországon uralgó hangulat felfo- kosb szó az inségügy felett ! 

gására. Ha 1860-ban nem a magasabb állam- Skene azonban a tehetségei objectiv birá- 

feloldozák a ministereket a személyes megje- férfiui feladás, de bár ama mindennapi elme- 1ói által rá alapitott várakozásokat sem hagy- 

lenés alól, s végre is a bizottmánynak be éllel birtak volna, a mely előnyeit gyorsan ta teljesitetlenül, sőt fel is multa azokat. Mind 

kelle elégednie, hogy Pápai tanácsnok ur a 

kanczellariától megjelenjen , és elismerje, hogy 

ezen kölcsönre nézve – annak kezelését ille- tosabb ügyébe határozgasson. 
töleg - a kaneczellária felelős. 

felismeri, s azt meg is ragadja, akkor bi- az, a mit a titokban tartani kellett választmá- 

zonynyal a mostani Reichsrath nem volna nyi ülésekről, melyek az inség ügyével fog- 

azon helyzetben, hogy Magyarország legfon- lalkoztak, hallunk, megerősit minket ez itélet- 

Valószinüleg ben, Skene csakugyan felfedezte, hogy P áp ay 

más intézmény foglalta volna el a birodalmi ur a szóban forgó dolgokat nem érti, mert ez 

Nem sok volt ebben igérve, annál nagyobb tanács helyét, s Magyarország annyi milliót csak oktatási referens, tehát szakképzett gaz- 

magyarázatot adtak a centralista lapok, mig szavazhatna meg önmagának, a mennyit szük- dásznak nem kell lennie, mintha például csak 

az ellenzékiek nyiltan kimondák, hogy a bi- 

rodalmi tanács beleavatkozása Magyarország 

ségesnek lát.4 é 

„Valjon Magyarországnak van e igénye az tudományos nemzetgazdász é
s pénzügyérnek 

öszmonarchiától a legcsekélyebb segélyt is kö- lennie. Skene a ,magyarországi rosz nevelést 

volt lovassági tisztnek kellene szakképzett és 

autonomiájába vág, s Grocholszky lengyel vetelni, a mely tulajdonkép csak ezáltal biz- tette azért felelőssé, hogy az idén nem esett, 

reichsrath nyilván kimondá, hogy a Magyar- tositott, s Magyarország által visszafizetendő Skene gazdászati bölcsességét és tapasztalatait 

ország zsebére és hitelére felveendő kölcsön kölcsönből , 
(s igy nem kegyelempénzből) a legfényesebben tünteté ki ezen olcsó phrá- 

elrs l isban: ít kezdjen M ág gaz- 
meghatározása s elintézése csak is Magyaror- áll? Szomoru és meddő eljárás volna font és Sisban: Hogy mit kezdjen Magyarország gaz 

szágot illeti. 
loth számra mérni meg, hogy az öszmonarchia dagságával, ha már egy silány termés elegen- 

valamely egyes része mennyire folyt be an- 
dő arra, hogy a lakosságot segélytelenül in- 

Keveset érnek azonban amaz urak irányá- nak fentartására, de egy közönséges átpillan. Ségbe döntse ? 

ban a legalaposb okoskodások is, s most fi- tás bőven megérteti, hogy ha Magyarország Skene tetvzett magának azon gyanusitó 

gyelemmel várják, ha maga a Reichsrath ha- nak sok jutna is, ő adósságát pontosan, s nyilatkozatban, hogy az udv. cancellária visz- 

sonló uton fog-e indulni, mint a bizottmány, a a kamatok kamatjaival együtt visszafizette szaél az inséggel, hogy árnyoldalokkal telt je 

mely az inség ügyébeni teljes járatlanságá- 

nak kitüntetése mellett a magyarföld részére 

már, s hogy az igazság öszintén az ő ré- lentések alapján minél több pénzt teremtsen 

szén áll. 

„E kettönek megfontolása elég arra, hogy nyére. Skene ugy véli, hogy ha a mostani 
elő, nagy magánmunkák előmozditása és elő- 

szükségelt 30 millió kölcsönt husz millióra alá azon lehangoltságot, sőt elkeseredést mindenki, igás marhával a téli vetést, ugy a hogy, vég- 

szállitani jónak látta. felfoghassa, a mi a magyarok lelkét megszáll- hez lehet vinni, a nyári vetést ugyan ezen 

A bizottmány eljárását a ,Vaterland. több- hatta azon hosszadalmaskodó tanácskozások eszközőkkel annál könynyebben megtehetni ; 

ször vette már taglalás alá, s egyik utóbbi 

czikkében igy ir felőle : 

„Kibékülés vagy szakitás. Mi egy 

getőbb segélyt követeli.4 

Igy ir a „Vaterlandé, s hangulatát annál 

miatt egy oly csapás felett, a mely a legsür- természetesen, a nagy takarmány-hiány mellett 
a kiteleltetés könynyü játékdolog, s ha tavasz- 
ig a marhalétszám negyedrészére redukálta- 
tott, a nyári vetés véghezvivése „annál köny- 

válság előestéjén állunk. A monarchia leg- figyelemre méltóbbnak tartjuk, mert ezen a nyebb.4 Igy Skene jelentéséből s a magyar 

fontosabb kérdése a magyar kérdés eldöntő 

tordulatpontjához jutott. 

A viszonyok sajátságos lánczolata által 
Magyarország legégetőbb sebe az inség, mely 
amaz ország egy ötöd részét sujtja, egy tes- 
tület gyógyitására bizatott, mely az ország 
határain kivül ülésez, melylyel Magyarorszug 

ministeriummal szemben ellenzéki lap ezuttal udv. cancellária meghatalmazottjával való har- 

nem a ministerinm ellen harczol, söt éppen ezából még sokat lehetne felhozni. De Skene, 

annak álláspontját védelmezi; a minél fogva 

mindenki elhiheti, hogy öszinteségéhez párt- röl önként lemondott, s ezért elismerést és 

szenvedély nem járul, és igy magok a jobb köszönetet érdemel. 
érzelmü németek elitélik a pénzügyi bizottmány- 

miután inditványai és nézetei magában a vá- 
lasztmányban félreismertettek, a referensi tiszt. 

Azt mondjuk : magában a választ- 

egészterjedelemben teliesiteni a kérést. kétség- 
rég óhajtott kiegyezkedés értelmében. Aztán 
végre nincs itt szó ajándékról, hanem kölcsön- 
ről, melyért a megkivántató garantiákat telek 
és föld, nép és ország a legnagyobb készség- 
gel magára vállalja. 

A pénzügyi bizottmányra nézve az ilyen 
megfontolasok nem voltak irányt adék. A 30 
millióból 10 milliót kitörölt. 

De végül meg kell jegyeznünk, hogy 
nemcsak a kisebb-nagyobb mértékben ellenzé- 
ki, de a belátobb centralista lapok is szigo- 
ruan elitélték a pénzügyi bizottmány maga- 
tartását elannyira, mikép miis mondhatjuk, hogy 
ez a bécsi intelligentia általános ellenszenvét 
kelté fel, s jelesen a „Presse", a mely elég 

szigoru volt a pénzügyminiszter ellenében, e 
kérdésben védelme alá veszi őt, és egy igen 
velős czikket hoz, melyet örömest adnánk 
közre, ha lapunk tere engedné; igy azonban 
ez uttal csak corollariumát közöljük, a mint 

következik : 

Semmi sem lenne ezért örvendetesebb, mint- 
ha a pénzügyi bizottmány javaslatát vissza- 
utasitnák, s a kormány azon javaslata, hogy 
Magyarországnak a 30 millio megadassék, 
hátározattá emeltetnék. 

Ha ez, a mint hiszszük, meg is fog tör- 
ténni, szeretnénk mégis visszatérni arra, hogy 
e 30 milliót, mint specialis kölcsönt tárgyal- 
ták. Az nem kell, hogy gátul szolgáljon, mi- 
szerint ez birodalmi kölcsön, de legyen an- 
nak külön czime, s gyorsan törleszthető le- 
het, minthogy azt alkalmazásának teszmészete 
magával hozza. Ha ez már magában előnyös 
befolyást gyakorolt azon feltételekre, melyek 
alatt e kölcsön köttetik, az elkülönzési modor 
már csak Magyarország iránti tekintetből is 
különösen ajánlja magát. E pénzügyi mükö- 
dést különösen evidentiában lehet tartani, s 
meggátolhatni, hogy késöbb egy magyar se 
mondhassa azt, hogy a birodalom Magyaror- 
szág ürügye alatt kölcsönt vett fel, s azt más 
czélra forditotta. Tán egykor a magyar ország- 
gyülés átveendi e kölcsönt, vagy annak meg- 
váltását. A fődolog csak az, hogy a birodal- 
mi tanécs a kivánt 30 milliót megadja, — s 
hogy azon szemrehányástól magát védje, mi- 
szerint az első alkalommal, a mint Magyar- 
országért valamit tehete, nemcsak elmulasztá 
azt, hogy köszönetre méltó tettet kövessen el, 
sőt ellenkezöleg gyuülölséget támasztott legyen. 



A kormány meg akarja adni Magyarország- 

nak a 30 milliót; s ha a birodalmi tanács ezt 

nem tenné, — bizonynyal a legmélyebb tanul- 

ságul szolgálna arra nézve, hogy Magyaror- 

szágra nézve sokkal jobb lenne, ha a Laj- 

thán innen alkotmányos képviselet nem létez- 

nék, mely az absolut kormány jó akaratát és 

nagylelküségét megzabolázza. Melyik lenne 

politikusaink közül az, ki szivesen ne adna 

10 milliót azért, hogy Magyarországon, ha 

léteznék ily balvélemény, az megsemmisit- 

tessék. 

III. Napolen trónbeszéde. 

A császár trónbeszédében a birodalom bel- 

állapotába mélyebben bebocsátkozva, kiemelé 

a kereskedés, ipar felvirágzását, a vasutak 

szaporodását, a kikötők és országutak jobb 
karba helyezését. A pénzügy állapotáról való 
jelentés, az ülésszak korai megnyitása miatt 

nem terjesztetbetett elő. 
Ha a táplált remények mind nem teljesül- 

tek is egészen, a bevételek mégis szaporod- 

tak, daczára a mexikoi s cochinchiai háboruk 

által okozott kiadásoknak. 
Fölemlité a behozott reformokat, községi 

törvény módositását; a szinházszabadalmak 

eltörlését, a különös gondjainkra érdemes 

osztályok számára hozott enyhitő törvényeket; 

továbbá a vallásról, szellemiekről s morálról 

való gondoskodást, az iskolaügy s közoktatás 
előmozditását. 

A külpolitikára nézve ezt mondá a császár : 

Bizonyára gyorsabb haladást tenne az ország 

jólléte, ha politikai bajok nem akadályoznák; 

de a nemzetek életében fordulnak elő kike- 

rülhetlen, előre nem látott események, melye- 

ket félelem nélkül kell szemügyre venniök és 

gyöngeség nélkül viselniök. Ide tartozik : az 

amerikai háboru, a mexikoi és cochinchinai 

expeditio és a lengyel felkelés. 

A messze világrészekbe tett expeditiok 

nem voltak előre készitett tervek végre- 

bajtásai; az események hatalma idézte azokat 

elő és mégis nincs miért sajnálkozni felettök. 

Hogyan fejthetnénk ki kereskedést kifelé, ha 

lemondanánk az Amerikára való befolyásról ? 

hol maradnánk az ázsiai vizeken való birto- 

kok nélkül ? 
Mexikoban a népesség szabaditóként foga- 

dott bennünket; fáradozásaink nem voltak 

gyümölcstelenek és áldozatainkat dusan fog- 
ják kárpótolni, ha az ország sorsa oly feje- 
delemre bizatik, kit felvilágosodottsága és tu- 

laidonai ilv nemes küldetésre méltóvá tesznek. 
iránt, melyek azért kezdettek, hogy a sértett 
becsületért boszut álljunk, s melyek a mi ér 
dekeink diadalával fognak végződni; s habár 
az elfogult kedélyüek nem látják is át, hogy 
az elvetett csirák a jövőre nézve üdvösek, 
Peking- és Mexikoban kivivott dicsőségünket 
hagyjuk alább szállani. 

A lengyel kérdés hosszasb magyarázatot 

igényel. A forradalom kezdete előtt Franczia- 

B62 

ország az orosz kormánynyal a legjobb vi- 
szonyban volt; – Sándor császár engem a 

béke megkötése óta, az olasz háboru és Nizza 
annexioja idejében a legőszintébb és legszivé- 
lyesb gyámolitásról biztositott. – Ezen jó egyet- 
értés tekintetbevételt igényelt; azt kelle hin- 
nem, hogy a lengyel ügy Francziaországban 
valóban sokkal népszerübb, hogysem a conti- 
nens egyik elsőrendü szövetségének compro- 
mittálásától vonakodnánk és a lengyel nemzet 
javára hangok emeltessenek, melyek a kül- 
föld szemében forradalmiak, a mi szemünk- 
ben azonban a történelembe és szerződésekbe 
beiktatott jog örökösei gyanánt tünnek fel. 
Érintenie kelle tehát ezen kérdésnek Európa 
érdekeit is, melyek elkülönözve nem tárgyal- 
tathattak. Szükségessé vált a hatalmakkal ér- 

tekezni, melyek hasonló jogok- és hasonló 
okoknál fogva nyilatkoztak, mint mi. 

A lengyel fölkelés mindenütt rokonszenvet 
ébresztett; a diplomatia feladata volt ezen 
ügynek lehető legtöbb helybenhagyást eszkö- 
zölni, hogy a felkelésre Európa véleményé- 
nek egész sulyával nyomást gyakoroljon. Azon- 
ban szerencsétlenségre, a mi önzéstelen javas- 
lataink ijesztgetésre magyaráztattak : a három 
hatalom által tett lépések, a helyett, hogy 
megszüntették volna, még hevesebbé tették a 
harczot, mind a két részről az emberiséget 
sértő kicsapongások követtetnek el. És mit 
tehetünk ? valjon a háboru vagy elhallgatás 
közötti választásra vagyunk-e szoritva ? Közép- 
utképp az marad még, hogy a lengyel ügy 
Európa itélőszéke elé terjesztessék. 

Oroszország kijelentette, hogy olyan con- 
ferentiák nem sértik méltóságát, melyeken 
az Európát mozgásban tartó kérdé- 
sek mind tárgyaltatnának. Ám jegyezzük fel 
ezen nyilatkozatot; használjuk azt a minden- 
felől kitörésre kész erjedési anyagok elfojtá- 
sára; hadd keletkezzék ebből a kényelmetlen 
európai állapotból a rendnek és megnyugvás- 
nak uj életszaka. Nem érkezett-e el a pillanat, 
hogy a darabonkint szétbontott épületet uj 
alapokon emeljük fel ujra? Nem sürgetös 
szükség e, hogy az összebeszélések folytán 
visszavonhatlanul megtörtént dolgok elismer- 
tessenek, és hogy közös összetartással telje- 
sittessék, a mit a világbéke követel? Az 
1815-diki szerződések megszüntek 
létezni. Meg lettek azok szegve Görögor- 
zságban, Belgiumban, Olaszországban, Fran- 
cziaországban, a Dunamelléken. Németország 
megváltoztatásukon fáradozik, Angolország a 
jóniai szigetek átengedése által módositott 
rajtok, s, Oroszország Varsóban lábbal tiporja 
várnak a megoldásra. Mi legitimebb, mi eszé- 
lyesebb, mint a congressus ? Mi megfelelőbb, 
mint az összes országok ál amférfiainak lelki- 
ismerete- és értelmességéhez járulni, és azt 
mondani nekik : Hát nem elég soká tartott-e 
már az előitélet és gyülölség ? Hát az elsőbb 
rendü hatalmak féltékenykedő versengése nem 
fog immár megszünni, a polgárisodás előha- 
ladását akadályozni? Folyvást kölcsönös bizal- 

matlanságot és tulságos hadkészületeket fo- 
gunk fentartani? A legdrágább segélyforrások 

egész a végtelenig kimerittessenek ? Örökké 
oly állapotot fogunk-e fentartani, mely se nem 

háboru, se nem béke ? 
Ne kölcsönözzünk a szélsőségi pártok fel- 

forgató szellemének mesterkélt fontosságot, a 

jogosult népvágyaknak szükkeblü számitása- 

inkkal ellenszegülvén; vegyünk magunknak 

bátorságot a káros, bizonytalan állapot helyett 

állandó, szabályszerűü állás foglalásához, ha- 

pár áldozatokba kerülne is. Egyesüljünk előre 

megszabott rendszer s kizárólagos nagyravá- 

gyás nélkül, a gondolat nemessége által lel- 

kesitve, a kellő rend helyreállitására, az ural 

kodók és népek jól értelmezett érdekei alap- 

ján. Ezen felhivást mindenek örömest meg- 

hallandják. Visszautasitása titkos tervek táp- 

lálására jogositana következtetni, melyek ret- 

tegnek a napfényre kerüléstől; de ha ezen 

javaslat nem helyeseltetnék is egyhangulag, 
az a roppant haszna volna, hogy kijelölte 

Európának : hol a veszedelem, és hol annak 
orvoslása. 

Két ut van nyitva: az egyik a kibékülés 
és béke által előhaladásra visz; a másik azon- 
ban szerencsétlenségre háborut idéz elő, azon 

makacsság folytán, hogy a roskadozó multat 

fenn akarják tartani. 
TImmár ismerik önök a hangot, melyen 

Európához szólani szándékozom. Önök által 

métányolva , a közhangulat által szentesittetve, 

nem tévesztheti el czélját, hogy meghallgat- 

tassék, mert én Francziaország nevében szó 

lok hozzá, 

szent-Miklós, (Fel-Csik) oct, végén. 

Székelyföldi viszhang 
(D) urnak a ,K. Közlönyő 121-dik számá- 

ban a kepe-váltságot illetőleg megjelent ve- 

zérezlkkére. 

Önnek, tisztelt (D) ur, vezérezikke minden 

gondolkodni tudó székely polgár keblében visz- 

hangra lelt. A mily lehangoló utógondolatot 

keltett bennünk Lászlófi kir. hiv. kepe-vált 

sági inditványának netáni megtestesülhetése : 

épp ugy eltalálta vezérezikkező ur a székely- 

földön e tárgyban uralgó általános közérzület 

és vélemény kulcsát. 

Megvallom ugyan öszintén, hogy Lászlófi 

emez inditványának reánk, egyháziakra nézve, 

kiket a kepe-váltság közelről érdekel, meg- 

vannak fényoldalai is; ugy mindazonáltal, hogy 

az árnyoldalak fanyar utóize szánkban már is 

fenyoldalakat fé északarvana eksyk eate a 
közvélemény nevében őszintén megvallom egy- 
uttal azt is, miképp nem a legszivesebben lá- 
tunk bárkit is, annál kevésbbé a székelyföldre 

nézve idegen elemet, az inditványtevésnek ilye- 
tén szellemü szerepét játszani népünk és ma- 
gunk kontójára. Vannak nemzetünknek egy 
országgyülés feladatához közelebb eső szük- 
ségletei, melyeknek észlelése az inditványtevő 

capacitásoknak bővséges anyagot szolgáltat- 

hatna annak érdemleges kimutatására, hogy 
mennyire önzetlen, hű kép viselői az illetők a 
közhaza való érdekeinek, s mennyire épitik 
védveiket törvényes alapra. Mindenekelőtt pe- 
ig nézetem szerint, hogy hogyan inditványoz- 

atni de nobis, sine nobis ? azon ut-mód volna 
kiaknázandó; mert mindaddig, ismét nézetem 
szerint, de nobis, sine nobis csak nem indit- 
ványozhatnak !.. Vagy tán igen ? Nó ugy aztán 
— a székely emberként – elég elé vagyunk ! 

Midőn a székely ember ügye-bajába egyik 
vagy másik hivatlanul és avatatlanul beleszól, 
azt szokta mondani : ,Ne vágd a más ember 
fájába fészidet (fejszédet), mert borsot törnek 
az orrod alá.4 S megint: ,„Rágd meg a mit 
beszélsz.4 S aztán azt is szokta még mon- 
dani a székely : „Péternek szólok, hanem Pál 
is érthet belőle.4 

Lászlófi ur inditványa vagy vakmerő, vagy 
öntudatlan. Én részemről jobb szeretném va- 
lónak hinni az utolsó epithetont, mert mig 
Lászlófi ur is a lelkiismeretére omló vádból 
imigyen kigázolhatandna : addig mi is bátrák 
volnánk azzal hizelegni magunknak, hogy 
felvilágositásaink öntudatot gerjesztenének mind 
az indítványban, mind annak szerzőjében, s 
ekként inditványozó ur is, érintett szarvu csi- 
gaként huzná vissza 09/,-kos inditványát. 

Nem vagyok parlamentalis tehetség, de 
midőn népünk érdekeinek azon oldala bántal- 
maztat k, a mely osztályzatunk szellemi hiva- 
tásának anyagi feltétele: inditva érzem ma- 
gamat, érveimet a megtorolás küzdterére bo- 
csátani a végett, hogy mindig győzzön a jog- 
törvény- és czélszerü. 

Lászlófi ur inditványa ez elv szerint: „usus 
facit legemé, a jog-, törvény- és czélszerüség 

sorompójában áll annyiban, a mennyiben 

a közvetlen kepézést eddig a szokás tör- 

vénynyé szentesitette, s most az indit- 

vány életbeléptetésének esetében csak forma- 

szerü változáson menvén az át, ezután köz- 

vetve grassálhatandna. Ezen oldalról fogva fel 

tehát az inditvány eszmemenetét, ha hályog vol a 

szemeink előtt s a kérdéses tárgy mélyebbjére 

hatolni nem birnánk : az inditványnak ,„bravo" t, 

szerzőjének ,setreasca"-t kiáltanánk, annyival 

is inkább, mert azon eljárás, hogy az utóbbi 

napok feltünő agitatioi közt szigornan meg- 

hagyatott a szék minden községéből invitált 

előljáróságoknak, hogy semmiképp se meré 

szeljék a kepék behajtására az adóért kikül- 

dendő executiot felhasználni, népünknek az 

egyházi rendhez füző vallásos kapcsát eléggé 

nem roszalhatólag meglazitotta, mely okon vo
- 

nakodva s az egyunazi cioljaróságnak nem kis 

erőfeszitése mellett fizettetünk. És ez volna 
körülbelül Lászlófi ur inditványának az egy- 
háziakra kacsingató fényoldala. Ámde látnoki 
sejtelmünk van az inditvány tendentiajáról, a 
mely itt is idegen érdeket szándékol előtérbe 
léptetni, s a mely szemfényvesztésével a czon- 
drából pázmánykát, a harisnyából pantallont 
akar zsebünk árán büvölni. 

EKE 

TÁRCZA. 
EGY ÉJ A GYORSKOCSIN. 

Kivonat 

Asmodé jegyzeteiből. 
(Folytatás.) 

Ha megmondom önnek, ki legyek, ha 

meggyőzöm önt a felől, hogy egy fiatal bo- 

hóság örökre semmivé teheti egy köztisztelet- 

ben álló nő becsületét, hogy kegyed megje- 

lenése kis városunkban oly esemény, kegyed 

üldözése oly botrány lenne, melyek miatt ne- 

kem kellene egybe roskadni a rágalom és 

guny sulya alatt, ezen esetben sem mondana 

le kegyed szándékáról? 
.. Nem. 

— Nem? 
Nem asszonyom! a mint kegyed a ko- 

csiból kilépik, éltemet viendi magával... 

nekem jogom született az önéhez, ez a sze- 

Trelem végzetteljes törvénye, én kegyed által 

szenvedendek,... kegyed általam szenvedend... 

Mi egyesitve leszünk a fájdalomban... A fáj- 

dalom épp oly szent kötelék, mint a boldog- 

ság. Én amazéval köritendem kegyedet. 

B. .. asszony egész lényében rázkódék 

meg, elannyira tántorithatlan elhatározás hangja 

szólott Ernő szájából. Szédelgést érze agyá- 

ban, ennek szavaira gondolva. Egy villám 

tekintettel méré ki azon egész nyugtalansá- 

gokkal, fájdalmakkal, teherben járó jövöt, 

melyet az embernek eszeveszettsége teremten- 

de számára; s ennek elgondolására valódi 

kétségbeesés szállván meg felkiálta : 

— Az Istenért miként szabadulhassak ön- 

töl uram. 
A hangnyomat, mely e felkiáltásban hal- 

latszék oly öszinte, oly mély vala, miként 

Ernő maga is felindula általa; de mi csak 

pillanatnyi zavar vala. 

— Valóban asszonyom, mondá ez, kima- 
gyarázni képes nem vagyok azon eszelős so- 
vár ösztönt, mely szivemet tölté el kegyed 
első láttával, annyit mondhatok azonban, hogy 
e vágy annyira lecsillapithatlan, miként lehet- 
len, hogy köztünk elővégzet ne uralogna. 
Kegyednek enyimnek kell lenni. 

– Uram!... 
— EÉEnyimnek! mert éltemet áldozandom 

kegyed birhatására, vagy pedig most egyszer 
s örökre fogja kegyed magát örökös üldözé- 
sem alól felszabaditani. 
— Nem merem önt érteni! 
— Hallgasson ki engemet asszonyom. 

Fiatal korunk mind azon emlékei kö- 

zött, melyek a ponton, hol létünkfolyamában 
magunkra maradtunk, s elhidegültünk, a mult- 

nak oly édes mosolyát s melegitő sugarát 

varázsolják rideg perczeinkre, virány korunk 

mindazon szép csecsemői közül, melyek szöke 

fürtjeikkel hó fehér hajaink körül játszadoz- 

nak, s melyek forró kacsócskáikkai borongat- 

ják jegedt sziveinket, legélénkebbek, a leg- 

mámoritóbbak, nem azon emlékek, melyek 

öröm s fájdalom vegyületből fonva, egész 

esztendeinket rabolák el arra, hogy egyetlen 

hangbani kifejezhetőségnél többet maguk után 

ne hagyjanak hátra. Leghatalmasbak a bol- 

dogságnak azon perczei, melyek égéskint lob- 

bannak fel a közéletben, s melyek fényözön- 

nel boritván, hamuvá égetik azt néhány óra 

alatt, és a melyek midőn kialszanak, elöt- 

tünk, minden azoknak megszerzésésére szen- 

telt gondoktól szabadok előtt, azoknak elvesz- 

tése fölötti fájdalomtól menten tünnek fel lel- 

künk előtt. És már most mondja meg nekem, 

nem hallottae kegyed valamely hév napon 

vagy csendes éjjel magánosan pihenve árnyas 

rengeteg lombjai alatt, vagy egy tónak part- 

ján ülve, a vadász-kürtöknek összhangzó 
báj- 

zengzetét, az erdők rengetegében ? E vad 

hangverseny, melynek személyei örökre isme- 

Tretlenek maradának kegyed előtt, 
e hangok, 

melyek alig fartottak egy pillanatig, 
nem sü- 

lyeszték e kegyedet mélyebb elragadtatásba, 

mint mindazan hangok, melyek gyertyafény- 
ben uszó, s hallgatókkal zsúfolt csarnokokban 
legtökéletesb hangmüvészek zeneszereiről hang- 
zottak el? Nem emlékezett-e vissza soha azok- 

ra, mint ön, s a rejtély közt lengedezett tö- 

kéletes boldogságra? Igen! ha csakugyan 

megtörtént ez önnel, most már bizonyosan 

ért engemet. Én szeretem önt, még pedig oly 

lángolóan, arra, hogy örökre kiengesztelhet- 

lenül üldhessem szerelmemmel; eléggé szere- 

tem, miként azon végnélküli s átalkodott szen- 

vedélyt, melyet szivem önnek szentelt, egy 

órával, egy perezezel, a boldogság egyetlen 

villámjával cserélhessem fel, s igy vagy azon 

szerencse leend kegyed reám nézve, melyet 

az ember addig kerget fáradhatatlanul, mig 
meg nem ragadott, vagy azon elfeledett kincs, 

melyet történetesen találtam azon uton, me- 

lyet lábaim soha többé érinteni nem fognak 
Ernő elhallgata. 
– Kegyed hallgat? Kegyed néma? 
— Ohf mit feleljek önnek uram? én önt 

beszélni hagyom. Mit tegyek mást? Önnek 
peszéde, melyet eddig bolondságnak tekinték, 
egyenes sértéssé és gyülöletes fenyegetéssé 
fajult át. 
— Oh! ne higyje kegyed azt. 
— Mit ne higyjek? Kegyed egy nővel 

találkozik, s azon nő birhatása iránti ábránd 
fogja el; mivel pedig e nő nem olyan, a mi- 
lyet ön képzelt, mivel gyanitja ön, hogy e 
nönek némi kényes viszonyai lehetnek, e vi- 
szonyok ellen intézve fenyegetődzéseit azt 
mondja neki: mivel oly nő vagy, kit vészbe 

ejthetni, add nekem maágadat, mint elvetemült 

nő; oh ez utálatos és megvetést érdemlő tény. 

Itt Ernő hallgata el, s egy percz mulva 

igy szóla : 
— Igaza van asszonyom, kegyednek igen 

hibásnak kell engemet látnia, és a kisérletek 

napjainak hosszu sorára, a kitartás hosszu 

évelre volna szükségem, hogy megnyerhes- 
sem kegyedtől azon becsülést, melyet minden 

tiszta szenvedélynek önkénytelenül megadni 

kénytelenek vagyunk. Isten neki ám legyen ! 

az idő, az idő asszonyom az enyim. Ez iga- 
zolni fog engemet, igazolnia kell engemet. 

Uj szünet, melyet B... asszony töre meg. 
— Semmi szükség igazolásra - mond ez 

meglehetős hidegen — igérje meg, hogy le- 
mond szándokáról, s megbocsátandok önnek. 
Én ugy sem árthatok, ön nem ismer engemet. 
— De ismer ám kegyed engemet asszo- 

nyom, s én tetemesebben sértém meg kegye- 
det, mintsem az ajánlott bocsánat semmi se 
legyen egyéb, eszköz, egy nyomorulttól sza- 
badulni. 

—– Ah minő kifejezés ! 
— Tarthat-e egyébnek azok után miket 

kegyednek mondék? és hagyhatom-e én önt 
e véleményben ? 
— De lám az én véleményem nem bir 

azon komolysággal, a minőt ön annak tulaj- 
donit Ime uram! Kegyed azt mondá, hogy 
én szép és szellemdús vagyok; jól van, el- 
fogadom bókjait; én eléggé megtetszettem egy 
pillanatra önnek, hogy eszét veszesse; tehát 
nem is kárhoztatom önt. Térjen vissza azon 
pontra, melyen kezdetben állott, mint müvelt 
és közönös férfiu, s igy jóbarátokul válunk 

el, esküszöm. 
— Hiszem, de nem fogadom el a vásárt. 

- Oh miért? 
—- Ne mondassa ki velem az okot. Talán 

ujból kezdeném kegyedet sértegetni. De ha 
holnap - néhány nap mulva — vagy késöbbre 
engemet mindenhol nyomában találna, a hol 
csak járna kelne, ne csodálkozzék rajta. 

—– Hogyan uram? ön nem hágy fel... 
— Nem asszonyom, nem. De ugyan kér- 

dem, hol van kegyed lakása ? Minő emberek 
környezik önt, hogy azok közül egy is érte- 
siteni kegyedet képes nem vala, minő zavart 
képes kegyed az embereknek fejében és szi- 
vében előidézni? És ha tán azt hiszi kegyed, 
hogy komédiát játszom, ime tegye csak hom- 
lokomra s szivemre kezét: fejem ég, szivem 
lázason dobog. 

(Folytatjuk). 

m



Az inditványnak ezen ezélzatát sejtve, söt 

átlátva, ha magára az egyházra és szolgáira 

nézve nem is volnának annak, a bizonyára 

meglevő árnyoldalai : akkor sem fogandna soha 

kezet a magyar és székely clerus vele, mint 

olyannal, mely nemzetének autonomiáját és 

vallási lberalismusát törekszik aláásni; mert 

a magyar clerus 800 év óta mindig birt szi- 

lárd jellem- és önzetlen hazafias lelkülettel : 

önérdekeit a nemzetéinek feláldozni. 

Végül, minthogy nem annyira Lászlófi ur 

inditványának elméletét refutálni, mint inkább 

abban (D) urnak vezérezikkét viszhangozni 

volt czikkem kiindulási pontja : tehát be is hu- 

zom elmélkedésem vitorláját. 
Kozmási. 

MEGYEI ÉS KÖZSÉGI ÉLET 
M.-Waásaárhely. nov. 3. 

A városi tanács a magyar orvosok és 
természet vizsgálók jövő évi itten tar- 
tandó nagy gyülésére vonatkozólag egy állandó 
rendező bizottmányt nevezvén ki, idei october 
27-ről 4,903 sz. a. e végre az illető tagokhoz 
következő meghivó levelet intézett : 

„Minekutána a magyatr orvosok és termé- 
szetvizsgálók nagy gyülési székhelyeül ezen 
szabad királyi város jelőltetett ki, hogy azon 
gyülés bajnokai falaink között méltóan és illő 
kényelemmel fogadtassanak s itt mulatásuk 
élvezetessé tétethessék, e nagy czél eléréséhez 
szükségelt előkészületek elrendezésére a városi 
tanács és képviselő testület által főbiró atyánk- 
fia elnöklete alatt állandó bizottmány nevez- 
tetett ki. 

Ezen bizottmányban részvét s magas be 
látásávali segédkezésre, midőn a - - — ur 
felkéretik, egyszersmind tisztelettel megiratik : 
miként elnöklő főbiró atyánkfia által a bizott- 
mány első ülése határoapjának hol és mikor 
leendő megtartásáról értesittetni fog.6 

A bizottmányi tagok következők : 
Elnök : id. főbiró Fekete József; tagok : 

id. gróf Teleki Domokos, jogtudor Dózsa 
Elek, ügyvéd Lázár Ádám, orvostudor Knöpfler 
Vilmos, igazgatótanár Sárossy Károly, tanár 
Mentovich Ferencz, tanár Bihari Sándor, gyógy- 
szerész Jeney Albert; kereskedők : Rerch Ká- 
roly, Csiki Károly, Miller József, Issekutz 
Imre, v. tan. Petelei János, szónok Szarvadi 
Lajos; képviselők : gr. Lázár József, Dobolyi 
Sándor, Antal Ferencz, Vadadi F. Lajos, Fo- 
garasi Döme és Burdács Alajos. 

Mint értesülénk, ezen nagy gyülés elnöke 
erdélyi püspök Haynald Lajos ő nagy- 
méltósága egy hazafi érzelmü átiratban a vá- 
rosi hatóságot felszólitotta, hogy vele egyetér- 
töőleg a szükséges előkészületeket intézze el. 

Közelebbről alkalmunk volt a helyi ev. 
ref. főtanoda ifjusági önképző tár- 
sulatának az 1862/, dik tanodai év foly- 
tán beadott dolgozatait az emlékkönyvvel együtt 
átolvashatni, melyből kiemeljük következő köz- 
érdekü adatokat : összes dolgozat volt 182, 
ebböl próza : eredeti 32, forditot. 4, költemény : 
eredeti 128, forditott 18, emlékkönyvbe elfo- 
gadtatott ebből próza 28, költemény 64, me- 
lyeket összesen 18 szerző adott be, kiket is 
az ügy iránti buzgalom tekintetéből tovább lel- 
kesités végett szabad legyen megnevezni, u. m. 
Sós Kálmán, Pungur Gyula, Teleki Géza, Sós 
Antal, Kovács Ödön, Dózsa Pál, Kovács Gyula, 
Nagy Domokos, Lőrinczi Dénes, Makkai Do- 
mokos, Pünkösti József, Biró Elek, Szabó 
Károly, Jakab János, Székely Elek, Csiki La- 

jos, ugy Mentovich Ferencz és Szabó Sámuel 
mint a társulat tevékeny elnökei. A tagok ál- 
tal eddigelő gyüjtött népköltemények száma 
295. Reméljük, hogy a jövő évi dolgozatokból 
és gyüjteményekből nehány jelesebbet a kö- 
zönségnek bemutathatunk. Csak kitartás és 
szorgalom, s a szerény vállalat legszebb ju- 
talma a szellemi mivelődés nagy czélja felé 

közelités el lesz érve. 
Egy székely. 

Etfala, oct. 31. 

Nagyon tisztelt szerkesztő ur! Legyen szi- 
ves egy darabka helyet engedni becses lap- 
ján, az étfalvi és zoltáni két ág. test- 
vér egyház érdekében! 

Nem csak környékünk, de a távolabbi 
helységek lakói elöit is ismeretes azon pár- 
toskodás, mely egyházunkbanu a papválasztás 
alkalmával jött vala létre. Azonban tudva van 
az is, hogy jelenlegi lelkészünk t. Kis Lajos 
ur, midőn a testvér egyház előtt a köztetszést 
kiérdemelte : e pártoskodásnak merőben véget 
vetett. Most, midőn oct. 5.én t. lelkészünk csü- 
rét az oskola mesteri csürrel együtt elégették, 
ismét azon vádat halljuk egyházunkra nehe- 
zedni, hogy ennek kebelében a pártoskodás 
szelleme maig is dühöng, s fiatal lelkészünk 
iránt gyülölettel viseltetünk. Mi egy bünösnek 
elkövetett embertelenségeért nem akarjuk e 
bünvádat lelkünkön hordozni, hanem a legtisz- 
tább lélekismerettel kimondjuk az egész világ 
előtt: hogy fiatal lelkészünkkel együtt a bé- 
ke, szeretet és egyetértés lelke is beköszön- 
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tött hozzánk, s ma már szeretve tisztelt lel- 
készünk kormánya alatt a legtestvériesebb 
egyetértésben élünk. Hogy pedig a lelkész és 
a hallgatók közti gyülölség vádja is merőben 
alaptalan: ezt csak azon tény is igazolja, 
hogy fiatal lelkészünknek az égés által szen- 
vedett kárát, a másodszori fizetésnek önkén- 
tes felajánlása által akarók kárpótolni, mit 
azonban a t. lelkész ur a legszivesebh kéré- 
sünkre sem fogadott el. Bár miképp beszéljen 
is felőlünk a világ, mi tudjuk méltányolni 
fiatal lelkészünkben azt az apostoli jellemet 
és szónoki képességet, melylyel magának ez 
egész vidéken oly nagy hirnevet szerze, s bár 
hol lelki örömmel emlitjük nevét ezen köz- 
kedvességet nyert egyéniségnek, ki ily fiatal 
korában is akármely népes egyháznak méltő 
büszkesége lehetne. 

Kőzli egy birtokos. 

KÜLÖNFELEK 
- Azon gyermek-subát, mit a nőegylet 

műtárlatáróli tudósiásunkban dicsérettel emli- 
tettünk, mint egy gyermek leányka igen iz- 
letes művét, Vicomte Roederer franczia kö- 
vetségi segéd — ki a napokban városunkban 
mulatott — nagyon megkedvelte, s fia szá- 
mára megvenni óhajtá. A nőegylet bizottmá- 
nya, e kisorsolás, alá szánt darabot 5 forintba 
átadta a francziának, s helyette 10 forintért 
mást készittetett. A szép kis suba e szerint uta- 
zik Párisba, s a kis magyar leány kézművét 
a kis franczia viselendi. Ki tudja találkoznak-e 
együtt az életben ? Még az is megtörténhetik, 
s ez lenne egy kis jelenet az élet regényéből. 
— Jótékony nőegyletünk műtárlata pom- 

páson sikerült, s a szellemi eredmény mellett 
szép anyagi sikert is aratott. A mint halljuk 
12,000-nél több sorsjegy kelt el, a tárlat mind 
végig tömött nézőség által volt látogatva, any- 
nyira, hogy a tiszta jövedelem kétezer forint- 
nyira megy a sors- és belépti jegyekből, s a 
látogatók adakozásaiból. Minden évben egy ily 
sikerült műtárlat sokat segitend e nemes irá- 
nyu és nagy buzgalom- s ügyességgel műkö- 
dő egylet anyagi gyarapodására. 
— A mult héten folyt le novemberi vásá- 

runk. Ugy termények, mint műipari áruczik 
kekkel piaczunk gazdagon volt ellátva, de a 
kelendőségnél az országos pénzhiány teteme- 
sen mutatkozott. 
- Huber Ida megérkezett tegnap- 

előtt, ki ez egész hónapon át fogja az operai 
előadásokat közreműködése által érdekesiteni; 
az itteni opera primadonnája Melles Liszka 
ez alatt Prágában lesz vendégszerepelni, hol 
az ottani közönségnek nagy tetszésében áll. 
Ugy halljuk, hogy Prágából december elején 
fog hozzánk visszatérni. 

— A város községe elhatározta a Szé- 
chenyi-tért kiköveltetni, egyszersmind felszóli- 
tani az ottani házbirtokosokat, hogy saját költ- 
ségeiken a járdákat lapos patak-kövekből ál- 
litsák elő. Erre vállalkozó is van, a járda 
négyszög öle négy o. é. forintba kerülend. A 
bizottság éppen ma járja el a háztulajdono- 
sokat, a kik kétségen kivül készek lesznek 
járdáikat megkészittetni s igy remélhető, hogy 
még az idén ezen sártengernek legalább szé- 
lei járhatók lesznek. 

– Kitünő ornythologunk gróf Lázár 
Kálmán előfizetési felhivást küldött szét ,„A 
lég urai" czimű munkájára, melynek czélja 
a madárvilágot ismertetni. Ezen természet- 
rajzi munka diszes kiadásban jelenik meg, a 
miről már megjelent első füzete eléggé tanus- 
kodik. E füzetet két diszkép ékiti kettős szin- 
nyomattal, melyek egyike a saskeselyüket, 
másika a keresztcsőrű madarakat ábrázolja. 
E csinosan kiállitott füzet Emich nyomdájában 
Pesten jelent meg. Az egész s a maga ne- 
mében első szakmunka 4-65 füzetben jelenik 
meg, minden füzet 2-3 kettős szinnyomatu 
képpel diszitve s négy, öt ivnyi tartalmu lesz. 
Az egész mű előfizetési ára 3 frt 50 kr, pos- 
tai utánvétel mellett minden egy füzet ára 1 
forint 10 kr. A gyüjtők 10 példányra egy tisz- 
teletpéldányhoz tarthatnak igényt Az előfize 
tési pénzek akár gr. Lázár Kálmánhoz Szász- 
városon át Benczenezre, akár Emich Gusztáv 
kiadó hivatalához Pestre küldendők. 

A természet szépségeiben gazdag vidékeink 
méltán megérdemlik a természet életének s 
nyilatkozatainak tanulmányozását. Volt idő 
másfél évtized előtt, midőn a természettudo- 
mány nálunk szép lendületet vett, midőn ha- 
zánk szakképzett fiai Berde és Takács ta- 
nárok szép szellemi sikerrel adták közre a 
„Természet-barátt czimü heti iratot. Az óta 
elhallgatott e fontos tudomány. Örvendünk, 
hogy a nemes gróf annak egy ágát éleszti, 
vajha a közönség részvéte ébredne a termé- 
szet tanulmányozása iránt, hogy szakembereink 
rtanulmányaik szellemi kinesét a haza népénél 
közvetiteni ösztönt nyernének. Mi nem va- 
gyunk szegények természettudósokban, a mieink 
Brassai, Berde, Pávay, Takács, Knöpfler, 
Szabó, Jancsó, gr. Lázár, s mások és mégis 
természettani irodalmunk nagyrészben pang, 
mert még nincs közönsége. 

6Ő Felségének Magyarországba leendő 
utazása felől Budáról, nov. 4-dikéröl többet 
közt irják a „Const. Öst. Ztg.4-nak, miszerint 
jól értesült körökben határozottan állitják, 
hogy e tekintetben legujabban ismét tör- 
téntek lépések, sőt herczeg-primás ő emtiája, 
valamint kir. helytartó ur ő excjának legujabbi 
Bécsbe utazását is ezen ügygyel hozzák né- 
melyek összefüggésbe. (,H.4) 

—- Aradon, mint az ottani lap irja, fur- 
csa módja ment végbe az adósságtörlesztés- 
nek. Egy más országbeli kézmüves és család- 
apa Aradon egy helybeli ügyvédnek hosszabb 
idő óta bizonyos összeg pénzzel tartozott. Az 
ügyvéd többször felszólitá a kézmüvest, hogy 
rójja le tartozását, mert különben kénytelen 
leend a törvényszék segélyét venni igénybe, 
mi költséget fog okozni. A kézmüves szabad- 
kozott, hogy nincs pénze, ő mást nem adhat, 
ha csak az ügyvéd ur egy kis gyermekét 
nem veszi az adósság fejében. E nyilatkozat 
után ismét eltelt hosszabb idő, ekkor az ügy- 
véd megint küldi segédjét a kézmüveshez az 
adósság behajtása végett. A kézmüves nincs 
otthon, de otthon volt négy apró gyermeke 
s az ügyvéd segédje ugy tréfából egy kis 
leánykát az ügyvéd lakására vezetett. Az 
ügyvéd maga lévén otthon, neje, a gyerme- 
ket szépen felöltöztette, s nemsokára hazajött 
férjével megegyeztek abban, hogy a gyerme- 
ket, ha az apának nem leend kifogása, ma- 
guknál tartják. A kézmüves aztán el is jött 
az ügyvédhez, ki adósságát elengedte neki, 
a gyermeket pedig rendes uton örökbe fogadá, 
lemondván előbb az apa minden e gyermeke 
iránti jogáról. A kézmüves nem rég elment 
többi gyermekeivel hazájába. 
— Az európai fővárosok között Bécsben 

van a legnagyobb halandóság. A kimutatás 
következőleg áll : Londonban 1000 ből éven 
át 23 halott esik. Párisban 24. Turinban 26. 
Berlinben 36. Moszkauban 38. Bécsben 40. 

- Magyar ló mint győztes a pá- 
lrisi futtatáson. A legközelebbi futtatáso- 
kon a hyppodromban „Auriculat nyerte el 
a 10,000 frankos dijat. A „Nord4-nak egy 
erre vonatkozó közleménye megemliti, hogy 
a nevezett ló, 6 éves, magyar származásu, 
szürke, a 7000 meternyi akadályos pályát 
nem egészen 9 perecz alatt futá be, mi körül- 
belül egy mérföldet tesz. 
— A londoni körökben szárnyaló botrá- 

nyos eseményről a „Nat. Ztg." ezt irja : „Mit 
jelentenek azon titokteljes ezélzások a londoni 
lapok egy részében, mig a másik a legmélyeb- 
ben haltgat, azon czélzások, melyek egy pro- 
testans papnak drága életpárja, igen magas 
állásu, igen koros, igen ismert, nagyon hires, 
az angol állam hajójának kormányzatában 
nagyon tevékeny államférfi közti bünös társal- 

gása miatti vádjára vonatkoznak ? Drága mond- 
juk, mert a sértett férj annak tekintheti, miu 
tán, miat mondják 20,000 font sterlinget kö- 
vetel vádja visszavonásáért. Vajjon a vádlott 
fél a becsértéket magasnak találta é, nem vi- 
tatjuk, elég, hogy az alkudozások két nap előtt 
félbeszakadtak, mert csak 15,000. ajánltatott 
Ma azonban, mint állitják a kiegyezkedés meg- 
történt, a vádló keresztényi engedékenységgel 
panaszát visszavonta, s igy sir Creswell, Cres- 
well utóda , a házasságválasztó itélöszéknél 
egy perrel kevesebbet fog elitélhetni. A „Köl. 
Ztng.4 az eseményre vonatkozólag irja : „ha 
van valami egyátalában e dologban, valószi- 
nübb, hogy valami irlandi kisérletet tett Pal- 
merstontól pénzt kizsarolni. Lord Palmerston 
igen udvarias férfi s elmondhatja magáról : 

Vixi puellis nuper idoneus, 
Et militavi non sine gloria. 

azonban, van annak már 50-60 éve mióta 
mint Cupido lődözte nyilait s most podagra 
asszony az, ki öt leginkább foglalatoskodtatja 
Egyébiránt Melbourne lord ellen itt szőttek 
ily ármányt s házasságtöréssel vádolták, hogy 
miniszteri állomása elhagyására kényszeritsék. 
Ez azonban nem sikerült, s ki arra számit, 
hogy Palmerston miniszteriumát egy botrány- 
pör megbuktatja, az szintén elszámitja magát. 
Palmerston épen most azon nélkülözhetlen vas 
pánt, mely a gyenge Russelt fentartja. 
— Szemere Bertalan hazánkfiia, a párisi 

olasz és nagy operaszinház igazgatóságainak 
specialis kivánata folytán Párishól felhivást in- 
tézett kitünö zeneköltőönk, Erkel Ferenczhez : 
küldené meg a legközelebbi postával ,Hunya- 
dy Lászlót dalmüvének partituráját, hogy e 
gyönyörü opera a nevezett szinpadokon előa- 
dathassék. Az éppen Párisban időző La Gran- 
ge és Franscheni megigérték e dalműben föl- 
lépésüket. Ily nagy megtiszteltetés magyar 
zeneszerzőt a külföld részéről még aligha ért; 
s Erkel épen most foglalkozik azon, irja a 
9P. LI.4, hogy „Hunyady László4-jának né- 
mely kardalait síb. nagyobb arányra dolgozza 
át, ugy a mint az ama nagy világszinházakban 
illő. Hisszük és óhajtjuk, hogy „Hunyady Lász- 
ló* után nemsokára „Bánkbán is szinre ke- 
rülend Párisban. Ott élő legtekintélyesebb ha- 
zánkfiai mindent elkövetnek a „Hunyady" elő- 
adásának mielőbbi megtörténése iránt; a jel- 
mezek helyes elkészitésére pedig jó szolgála- 

. 
tot fog tehetni tanácsaival ott tartózkodó kittinő 
festészünk Madarász Viktor. 
— Második termésü cseresznyét 

árult Gyöngyösön egy asszony a saari hegy- 
ről, s azon kérdésre, ha van-é több ? azt vá- 
laszolta : hogyha egy hétig ilyen kedvező idő 
jár, nem annyit, de puttonszámra fogja hozni 
az érett cseresznyét. 

(Beküldetett.) „Wiener Lloydi ,Neu- 
este Nachrichten.4 Minden tévedés kikerülése 
végett a tisztelt közönséget arra figyelmeztet- 
jük, hogy a ,Neueste Nachrichten october hó 
12-ke óta irányában, magatartásában, alakjá- 
ban s kiállitásában változatlanul, ezen czim 
alatt: Wiener Lloydé jelenik meg. Politi- 
kai része mellett - ezen minden olvasó kör- 
ben kedvelt hirlap — kiváló gondot fordit 
Magyarország smelléktartományai- 
nak oly nagy fontosságu nemzetgazdá- 
szati és üzleti érdekeire. Földbirtókosok, 
kereskedöők s műiparosok dús és tanulmány- 
teljes anyagot lelnek abban. Bővebben értesül- 
hetni az előfizetés feltételeiről lapunk mai szá- 
mának hirdetményi rovatában. 

Nemzeti szinház. Szombat, nov. 7-én 
bérletszünetben itt először: „Maison Rouge 
lovag, vagy Girondinek végnapjai. Dráma 
5 felvonásban. Irta Dumas S. és Maguet, ford. 
Havi M. Tóth Jenő (Rouge lovag), Komáromi 
(Lindai Mor), Gesztesi Etelka (Genoveva) sze- 
repöket kitünően vitték; egyáltaljában az 
egész személyzet dteséretet érdemel. A majd- 
nem éjfélig tartó darabot a közönség nagy 
része nem volt képes végig várni, mit külö- 
nösen a jelenetek közti unalomig hosszas szü- 
netek okoztak; azonban reméljük, hogy ez 
este az ily hosszadalmas franczia darabok 
első előadatásakor rendesen előforduló akadá- 
lyok leküzdettek, s jövő alkalommal szinre 
kerülvén e darab valódi élvezetet fog nyujtani. 

Vasárnap, nov. 8-án ,„Czigány. Éne- 
kes népszinmi 3 felv., irta Szigligeti. Az est 
dicsősége ezuttal Gyulait illeti, ki igen szép 
tanuságát adta alakitó tehetségének; ugy állit- 
ván előönkbe Zsiga czigányt, hogy alakjában, 
játékában a legszigorubb biráló sem lett volna 
képes legkisebb hibát taláni. Boérné (Rebeka), 
Szabó Pepi (Évi), Komáromi (Gyuri), Ujfalusi 
(Peti), sok tapsot arattak; Ujfalusinénak (Ró- 
zsi) őrülési jelenete kitünően sikerült. Közön- 
ség különösön a karzaton szép számmal. 

POLITIKAI HIREK. 
Francziaország. Párizs, nov. 4. A 

törvényhozó gyülés megnyitása előtti napon a 
»France" ezt irja ,Holnap czim alatt: A csá- 
szár jogosan fogja a lengyelügybeli tárgyalá- 
sok eredménytelenségét a két hatalomra (Au- 
stria- és Angolországra) hárithatni. Egyedül 
Francziaország törekedett komolyan a maga 
tetteit öszhangzásba hozni szavaival; neki sem- 
mi kötelezettségei nincsenek az angol politik a 
ellenmondásai s az osztrák politika aggodalmai 
irányában. Ezután áttér a „France« a belpo- 
litikára s a szabadság korának bekövetkezését 
jelzi, a melyre annyival biztosabban számit- 
hatni, mert minden oldalról alkotmányos kor- 
mányok alakulnak, a melyek létrejövetelüket 
pekünk (a francziáknak) köszönik; Ausztria a 
szabadság által emelkedik stb. 

Az „Opin. nat.4 szerint sürgöny érkezett 
Párisba, a mely Ansztria válaszának az utolsó 
orosz jegyzékre, Pétervárra megérkezését, söt 
kézbesitését is jelenti. Látni való, irja a neve- 
zett lap, mily helyesen cselekedett Franczia- 
ország, hogy további czéltalan lépések tételé- 
ben nem vett részt; és hogy Francziaország, 
a lengyelügyet illetőleg csak egyedül magára 
számithat. 

Egyébiránt az idéztük lap harcziasabb 
mint valaha. III. Napoleonnak, ugymond, a 
legnagyobb segédeszközök, a leghatalmasabb 
erők állanak rendelkezésére, a milyek felett 
valaha egy uralkodó rendelkezhetett, s ha a 
jog, szabadság és emberiség ügyét felfogja; 
ha Lengyelországról szólva ezt mondja : „élni 
fog": ugy egész Francziaország csaknem egy- 
hangu kivánatainak felel meg; ugy egy 37 
millió lelket számláló nemzet, egy millió len- 
gyel s az egész szabadelvü Enurópa áll háta 
megett azzal a bizonyos tudással, hogy egy- 
szersmind több habozó és ellenkező kabinetet 
is magával ragad. A császári politikát, reméli 
az „Opin. Nat.4, ezek a hatalmas tekintetek 
fogják sugalmazni. 

Ferdinánd Miksa főherezeg, a mint a 
Francek értesül, már a közelebb jövő febru- 
árban indul Mexikoba fenséges nejével együtt. 
Elisabetta" gözfregát s „Frigyes főherczeg- 
csavar corvette e czélra már készen állanak. 
A franczia császár trónbeszédének idevonat- 
kozó pontja szerint, a mexikoi császári koro- 
na elfogadásának kérdése véglegesen rendez- 
ve van. Spanyol lapok pedig meghazudtolják 
a bhirt, mintha arra az esetre, ha Miksa fő- 

n herezeg ő fensége a mexikoi koronát el 
fogadná, Francziaország azt valamelyi 
nyol királyi herezegnek ajánlottá volna. Spa- 



nyol hivatalos körökben ilyesmiről szó sem 
volt. 

Az „Indep. B.4-nek irják Párisból, hogy 

a császár Forey tábornagyot Washingtonba 

küldi, hogy az egyesült államok kormányát 

"rapcziaországnak Mexikora vonatkozó ezéljai 

felől megnyugtassa. Másfelől, a belga lap sze- 

rint, ez a meghivás inkább csak némi en- 
gesztelő elégtétel akar lenni a tábornagynak 

a mexikoi hadviselés éléről történt visszahivá- 

sáert. 

Napoleon herczeg fia megkeresztelésének 

kérdése érdekes vitára szolgált okul. A pápa 

ugyanis nem akarja Victor Emanuelt, a ki az 

egyházból ki van rekesztve, keresztapának 

elfogadni. Helyébe felhatalmazott személyest 

inditványoztak, a kinek választása a párisi 

érsekre lenne bizva. Erről meg Napoleon her- 

czeg nem akar hallani. E vita közepette a 

kis kereszteletlen már 15 hónapot tölt. 
Orosz- és Lengyelország. A ,„Gaz 

narodowa'-nak távirák Krakkóból, hogy Czen- 
gieri orosz tábornok nov. 1-én Rembajló és 
Basak felkelő csapatait Bodzentin mellett ke- 

ményen megverte. E csatában 18 felkelő esett 
el s köztük Abicht. Czachowski a szentkereszt- 
hegyek közt elsánczolta magát s mind addig! 

harczolt, a mig csapatja 18 emberre olvadt s 

akkor visszavonult. Magán tudósitások szerint 

a lublini kerületben imét három uj felkelő 
csapat állott elő : Komorowskié, Sienkiewiczé 
és Aladáré. Főparancsnokjuk Kruck. 

A „Wanderer-nek egy alább kötező var- 
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sói levele szerint meglepő változás történt az 
orosz politikában. Ariól olna szó, hogy a len- 
gyelekkel bél és unton kiegyezzenek. Az idéz- 
tük lapnak ezt irják : 

„Szentpétervárról egy nyolcz tagu bizott- 
ság érkezett ide, a melynek élén az orosz had- 
ügyminiszter öescse, Millutyn senator van. E 
bizot ság feladata, a lengyel ket kibékiteni, 
azonban nem Berg modorában, a ki ezt a leg- 
iszonyubb erőszakkal igyekezett kieszközölni. 
E bizottság érintkezésbe fogna jöni több te- 
kintélyes polgárral s a fölkeléshez közel álló 
papokkal, hogy ily módon a kiegyezkedés ut- 
ját egyengesse. Az a hir is elterjedt, hogy 
Milluyn mindenek előtt a lengyelek részén 
diktátorság felállitását óhajtaná, hogy alkudo- 
zások esetén a lengyel nemzet hivatalos kép- 
viselőjével értekezhessék, s ez az alkudozások 
idején bántatlanul tartózkodhatnék Varsóban. 
E hirel összefüggésbe hozzák azt, hogy Lan- 
giewicz volt diktátort a porosz államból elbo- 
csátották, s hogy ez az orosz kormány sür- 
getésére történt volna, söt azt is akarják tudni, 
hogy Langiewiczet bizamasan oly fellépésre 
szólitották fel, a mely után Ausztria nem tar- 
hatna öt tovább fogva. Lengyel lapok állitá- 
sa szerint t. i. Langiewicz az osztrák kormány- 
tól azt kérte, hogy miután a porosz államból 
el vot bocsátva, eresszék öt Svájczba, vagy 
pedig adják ki az oroszoknak. Ebből ugy lát- 
szik, hogy az orosz kormány a Lavgiewicz 
diktátorral folytatandó alkudozásokkal megelé- 
gednék, hahogy a nemzeti kormány hajlandó 

EZEEE 

volna a diktátorságot Langiewiczre, ennek fog- 
sága után ismét ráruházni. E kibékitő bizott- 
mány legtekintélyesebb tagjai : az augustovoi 
kormányzóság volt polgári főnöke, Koryskows- 
ki s Ludowski tanácsos. Mig Berg rémkor- 
mányzása mellett ily csendesen kezd működni 
a kibékitő bizottmány, azalatt a figyelem más 
részt meg Paulucci marduis hivatalos müködé- 
sére irányul. A felkelők által elfogdosott leve- 
lezésekből tudni illik az tünik ki, hogy Pau- 
lucci marquis és a galicziai hatóságok közt 
tökéletes egyetértés létezik. E hirben azonban 
más részt nagyon kételkednek, s Pauluccit 
egyátalán nem tartják az osztrák kormány ba- 
rátjának, már csak azért sem, mert olasz ere- 
detü.* 

Görögország. Athene, oct. 31. György 
király nyilatkozványt bocsátott ki, a melyben 
ezeket mondja : Én sem kormányzási ügyes- 
séget, sem gyakorlott értelmet nem hozok ma- 
gammal, hanem hozom őszinte szeretetemet. 
Hiszek a saját magam és a ti sorsotoknak 
jövendőbeli közösségében. Törekedni fogok, a 
görög szokásokat megszeretni, a görög nyel- 
vet és erkölcsöket tisztelni , az alkotmányt 
megtartani A legtapasztaltabb embereket fo- 
gom magam köré seregeltetni a nélkül, bogy 
a régibb politikai szakadásra gondoljak. Gö- 
rögországot kelet mintaállamává teendem. 
Török- és Görögországból 10,000 ember cső- 
dült össze a király megérkezésére. 

Ujabbak. Berlin, nov. 6. A „Nordd. 
A. Ztg." biztos kutfőböl értesül, hogy porosz 

király ő felsége hétfőn az országgyülés mind- 
két házát személyesen fogja megnyitni. 
BPáris, nov. 6. A „France" ezt irja : 
A császár valahány uralkodóhoz köriratot fo, 
intézni, a melyben congressus tartását indit- 
ványozza. Az európai congressust már össze. 

hivottnak lehet tekinteni. Néhány nap alatt 
tudni fogjuk, hogy a congressus el lesz-e fo- 
gadva vagy visszautasitva. 

– Kopenhága, nov. 6. A mai Fádre- 
landeté szerint habár nem egészen bizonyos, 
hogy a dán-svéd szövetség aláirása már meg- 
történt volna, mindazáltal biztos kutfőből állit- 
hatni, hogy Hamilton gróf már october 27-én 
megkapta az aláirási felhatalmazást. 
– London, nov. 7. A jegyzék, a me- 

lyet Russel lord, a lengyel ügyre vonatkozólag 
october 20- án a pétervári kabinethez intézett, 
arra emlékeztet, hogy Lengyelország jogai 
és a czárnak Lengyelországhoz való jogai 
ugyanazon okmányban vannak foglalva. 

Bécsi bőrze November 7-én: Nemzeti köl- 
csön 81.10. 59/, Metallidues 75. -. Bank-rész- 
vény 787.—. Hitel részvény 182.20. Váltó Lon- 
donra 114.—. Ezüst 115.—. Arany 5.52. 

1860-diki Állam kölcsön 95.10. 
November 5-én: Urbéri kárpótlási kötvény : 

Magyarországi 76.—. Erdélyi 74.50. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DANIML. 

Sz. 4299-1863. 
HIVATALOS. 

(1—3) 
Terkövezési arlejiesi mirdeimmeény. 

viselése által rövid idő alatt elvész, miért 
delbető , azon megjegyzéssel, hogy a kinek lába tyukszemes, a ná am készült lábbeli 

is számos megrendelésekért esd 

PAPP SAMUEL czipész, 

lakása a városházzal szembe gr. Teleki Domokos házában. 

Kolozsvár sz. kir. városa, kétvizközi tizedében, a hidkapu előtti hidtól a nagyhidig 
és Diána fürdő előtti hidtól le a Taufferház előtti hidig fekvő, s a gyalog járdákon kivül 
6170 (az az hatezer egyszáz hetven [] öl területü Széchenyi tér nevezetü barompiacz- 
nak, a város mérnöki előleges költségszámitás szerint –] ölét minden földtöltési, vágási, 
egyengetési és maradék föld elhordási munkákkal együtt 1 frt 50 kr. azaz egy frt 50 kraj- 
czárjával o. ért. számitva, összesen 9255, frt azaz kilenczezer kétszáz örvenöt frtokon 
0. értben fölkiáltva, szamosfolyami kavics kövekkel leendő kiköveztetése a városi vál. esk. 
közönségnek tanács által is osztott 273 1863 számu közs. végzésénél fogva elhatároztatván ; 

E vállalatra ajánikozók oly figyelmeztetéssel bivatnak föl a folyó 1663-ki novem- 
ber 30-án ugy délelőtti, mint délutáni hivatalos órák alatt városházánál emeleten 4 szá- 
mu gyülés teremben tartandó nyilvános árlejtésen megjelenni, miszerint : legolcsóbbért vál- 
lalkozónak az fog tekintetni, ki az ezen téren idegen szekérrel naponta, vagy az oda visz- 
szateendő héti baromvásárok napjain megállandó marhák minden darabjától veendő 2 az az 
két o. kr. szemétvám illetéknek legkevesebb évekre való haszonvétele fejében kötelezendi 
magát irt térnek legrövidebb idő alatt telyesen bevégzendő és mérnöki utasitás szerénti 
kikövezésére. 

Egyszersmind figyelmeztetnek vállalkozni vágyók, hogy kötelesek, az árlejtési bizott- 
mány előtt 

hitelesen tanusitani: a vállalat telyesitésére szükséges vagyoni tehetségüket és 

0) bánatpénzül a fölkiáltási összeg 103/0-toliját betenni. 

A körülményesebb s részletesebb szerződési föltételek árlejtés kezdete előtt főlolvas- 

tatandván, azok, a legolcsóbbért vállalkozót azonnal, a városi közönséget 
pedig csak a vál. 

esk. közönség és fensőbbség jóváhagyása után kötelezendik. 

Sz. k. Kolozsvár város közigazg. tanácsa 1863 ik év nov. 6-án tartott üléséből. 
Kiadta Elekes András, b. aljegyző. 

(248) (3-3) 
e 

EFNirdletmémy. 
Nemes Kolozsmegye id. törvényszéke ezennel közbirré teszi: hogy ifj. gróf Betblen 

Domokos fölött mai napon jelen szám alatt kelt végzésnél fogva, az atyai hatalom, illető- 

leg gonduokság továbbra leendő fentartása elrendeltetett. 

Mi is azon hozzátétellel hozatik köztudomásra, hogy e szerint ifj. gróf Betblen Do- 

mokos ur vagyona fölött szabadon nem rendelkezhetvén, senki véle semmi nemü szerző- 

désre ne lépjen, ellenkező esetben a következményeket magának tulajdonithatván. 

Nemes Kolozsmegye törvényszékének 1863 november hava 2-án tartott üléséből. 

1131—1863 (P44) (3-3) 
z 

Nirdeimmény. 
Az ezen fegy intézet sajátjához tartozó mészárszék- és vágóhidnak a jövő 1864 

közönséges évre leendő haszonbérbe adása végett a felséges kir. főkormányszéknek folyó 

hó 12 röl 31,717 sz. alatt k. engedélye folytán, az alólirt fegyintézet hívatalos irodájában 

folyó évi november 26-a reggeli 10 órakor nyilvános árverés fog tartatni, mi azon meg- 

jegyzéssel tétetik közzé, miszerint az ezen árveréshez hozzá szólani kivánók kötelesek az 

árverező bizottmány kezébe 50 oszt. frtokat készpénzben, vagy pedig megfelelő belföldi 

Sz. 3827-1860 

állampapirokban bánatpénzül betenni. 
Az ezen haszonbérlésre vonatkozó szorosabb feltételek a fegyintézet hivatalos irodá- 

jában a szokott hivatalos órák alatt addig is megtekinthetők. 

Az orsz. fegyintézet igazgatóságától Sz. Ujvártt oet. 28 1863. 

1132-1863 (245) 
- A 

Hirdetmméeémy. 
Az ezen fegyintézet fegyenczeinek a jövő 1862/, közigazgatási évben szükségeltető 

lábbeli kenedék u. m. 

(38-3) 

240 font sótalan disznó zsir 
240 , marha fagygyu, és 

91/, ,fenyő korom szállitása végett, a felséges kir. 

főkormányszéknek folyó hó 12 ről 31,718 sz. alatt kelt engedélye folytán folyó évi no- 

vember 26 a reggeli 9 órakor irásos árcsökkentés fog tartatni, melyhez vállalkozni kivá- 

nók azon megjegyzéssel hivatnak meg, miszerint irásbeli ajánlataikat a fenn kitüzött ha- 

táridőig az alólirt igazgatósághoz bényujtani el ne mulasszák. 
Ezen ajánlatokban a szálitandó anyagokul kért pénz összeg betükkel és számbetük- 

kel tisztán és olvashatón irandó ki, és ugyanazokhoz az egész szállitmányért kivánt pénz- 

összeg 50/,-ja kész pénzben, vagy megfelelő belföldi állampapirokban bánatpénzül mellék- 

lendő. 
A szállitásra vonatkozó szorosabb feltételek a fegyintézet irodájában a szokott hiva- 

talos órák alatt addig is megtekirthetők. 
Az orsz. fegyintézet igazgatóságától Sz. Ujvártt oet. 28 1863. 

HEM HIVATALOS. 
36) i 

Alólirt tisztelettel jelentem a n. é. közönségnek, miszerint nálam mindenféle lábbeli 

a le 

(e37) Előfizetési felhívas. 
Minden hónap 1-ső és 16-ik napján uj előfizetés nyittatik a 

.sWWNHENHHNt HHB HBee 
czimű nagy politikai és üzleti lapra. 

Megjelenik naponként kétszer mint reggeli s esti lap „Verlosungs Anzeiger" czim 
alatti ingyen melléklettel. 

Előfizetési dijak: 
Naponta egyszeri szétküldéssel 3 hóra B frt. 
Naponta kétszeri szétküldéssel 3 hóra 6 frt. 

TuS- Bérmentes s pecsételt levelek a „Wiener Lloyd" kiadó hivatalához intézendők 
Bécsbe (Wollzeile AZ 16.) 10/ 

(239) (3-3) 
Alólirt tudatja a nagy érdemü t. cz. közönséggel, miszerént a Frankhonban bagsznál- 

tató, de a helyi viszonyokhoz alkalmaztatólag szervezett, nyujtóig alá forduló lajtor- 
jás magyar szekereit elkészitvén, ezeket a t. ez. vásárolni szándékozók, festő Stad- 
ler Ferencz belmagyarutczai 429 számu házánál megtekinthetik. Megjegyzendő, hogy 
ezen szekerek egészben véve különböznek az eddig náluuk divatozott aláforduló szeke- 

rektől, és mind használbatóságuk , mind czélarányosságukra tökéletesebbek amazoknál. Meg- 
rendelések iránt emlitett Stadler F. urnál lehet rendelkezni. 

STARK KÁROLYVY, nyerges mester. 

230) (3 - 3) 
T Egy jól nevelt, erkölcsös magaviseletü ifju, kinek a 

kereskedéshez kedve is van, felvétetik illő feltételek mellett 

Kolozsvártt STEIN JÁNOSHMál. 
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Főnyeremény Havanként 

=OG.OOF fri. egy munzassal. 
Most csak H frt 5db krjával oszt. ért. 

1/,, 3 frtért 1/,, és 6 forintért 1/, sorsjegye kapható: a November 25-én és 26-á. 
huzandó az idevaló kormánytól felügyelt s biztositott nagy és 

- 

vij államm-nyervény sorsjátlélkmak, 
mely 14,800 nyervénnyel: 200,000, 100,000, 50,000, 30,000, 25,000, 

20,000, 15,000, 12,000, 10,000, 6000, 5006, 4000, 3000, 2000, 

117-er 1000, 111-er 200 és 6333-or 100 nyerrészletet tartalmaz, és az alól- 

irt által helyt fizetődik, vagy bárhová elküldetik. 

Az egész egy millió 367,300 frt betételi öszveg, 
e szerént a résztvevőknek esik. 

A terv szerénti szabadjegyek a huzás után azonnal fizetendők. Mivel a bete- 
vökre nézve ily kedvező s előnyös feltételek mellett, a részvét ezen sorsjegyek iránt 

kétségen kivül jelentékeny leend, kéretnek a megrendeléseket, mentől korábban 

s egyenesen az eladással megbizott főpénzszedő 

T- A. GIRÜNHEAUVImoz 
a Ménusi Frankfurtba 11 számu Czipőutczába küldeni. 

Hivatalos terv. és lajstrom a résztvevőknek dij nélkül küldetik. 

A megrendeléseket kéretnek németűl intézni. a 
Ézen sorsjegyeket nem kell az ugynevezett igérvényekkel, részvényjegyekkel 

fölcserélni. 
ealm mmmm 

obb izléssel és kényelemmel elkészitve a legpontosabb kiszolgáltatás mellett megren- 

Mo olgl Nyomatott az ev. Tef. főtanoda betüvel (Bel-farkasutcza 74 sz.) 

MELLÉKLET: Előfizetési felhivás ,A lég urai! czímű természetrajzi műre. 


